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переконання, мотиви, настрої і т. д. [1]. Процес формування моральних орієнтирів здійснюється за посередництвом 
двох основних механізмів. Перший з них полягає в тому, що умови трудової діяльності і взаємовідносини, які 
склалися стихійно чи спеціально організовані вихователем, вибірково актулізують окремі ситуативні спонукання, 
що при систематичній активації поступово зміцнюються і переходять в більш стійкі мотиваційні утворення. Другий 
процес полягає в засвоєнні вихованцями запропонованих у готовому формулюванні цілей ідеалів, цінностей, 
які, за задумом вихователя, повинні у них сформуватися і які вони мають поступво перетворити із зовнішньо 
зрозумілих у внутрішньо прийняті й реально діючі. Повноцінне формування мотиваційної системи особистості 
повинно включати в себе обидва процеси [1]. 

Використовуючи систему освіти, виховання, різноманітні засоби підтримки культурних стандартів 
життєдіяльності, усяке суспільство витрачає багато зусиль, щоб його члени успішно засвоювали такі культурні 
надбання, як норми, цінності, ідеї, соціальний досвід. Результатом цього процесу і є соціалізація, тобто входження 
людини в ту чи іншу соціальну групу чи спільність [3]. 

Так, за Т. Парсонсом, основний характер структури особистості формується в процесі соціалізації на основі 
структури систем соціальних об’єктів, з якими вона мала зв’язок протягом свого життя, включаючи, безумовно, 
конкретні цінності й норми, інституціоналізовані в цих системах. 

Соціалізація здійснюється за допомогою соціальних механізмів, що забезпечують досягнення суспільних і 
групових цілей. Ці механізми пов’язані в основному з дією соціальних інститутів суспільства (сім’ї, яка є первинним 
агентом соціалізації, що забезпечує засвоєння різних цінностей у дитинстві, інститути виховання (школа, університет), 
армія, трудовий колектив) і спеціальних засобів групового впливу і контролю [1]. 

Як соціальний процес, у якому беруть участь індивіди, соціалізація має певну специфіку. Але лише соціальні 
механізми не можуть забезпечити досягнення загальногрупових та загальносуспільних цілей. Необхідно, щоб тут 
спрацювали психологічні й соціально-психологічні механізми, які пов’язані з соціальною регуляцією поведінки 
людини, засвоєнням нею норм і цінностей. 

Важливою закономірністю процесу соціального розвитку особистості є наявність у ньому двох протилежних 
тенденцій – типізації та індивідуалізації. Справді, з одного боку, у процесі соціалізацї людина, засвоюючи цінності, 
норми, правила поведінки, вбирає типові елементи культурних зразків, разом з тим прийняття не відбувається 
механічно, кожен такий елемент проходить осмислення, усвідомлення особистістю. Будь-який процес розвитку людини, 
у тому числі й соціального, — це процес його індивідуального розвитку в рамках, у контексті, в умовах суспільства, 
соціальної групи, соціальних контактів, спілкування. Кожна людина сама індивідуально, особисто, безпосередньо 
проходить шлях соціального розвитку. Засвоєння знань, включених у суспільну свідомість, не може замінити людині 
процес її особистого соціального досвіду, який накопичується в результаті індивідуального прийняття соціальнних 
закономірностей. Для повноцінного розвитку особистості, засвоєння нею цінностей суспільства, необхідні дві форми 
набуття соціального досвіду: 

- організоване соціальне навчання, у процесі якого людина отримує „готові ” ціннісні орієнтири; 
- стихійна практика соціальних взаємодій, що забезпечує спонтанний і активний розвиток особистості. 
Найважливішим є знаходження оптимальних форм поєднання обох видів соціального навчання і виявлення 

їхніх специфічних закономірностей [1]. 
Отже, процес формування ціннісних орієнтацій особистості досить складний. Його форми та закономірності 

не можна окреслити лише соціальними або психологічними механізмами. Тому необхідне поєднання соціальних та 
психологічних чинників, які можуть здійснювати вплив у процесі становлення й утвердження ціннісних життєвих 
орієнтирів особистості. 
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ТЕНДЕНЦІЇ В ЗМІНАХ СТРУКТУРИЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ В ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ

Соціокультурна трансформація, яка сьогодні відбувається в Україні, актуалізує наукове дослідження ціннісних 
змін, що відбуваються як на рівні суспільства загалом, так і в його окремих соціальних групах. Таку ситуацію 
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пояснює роль, яку нині відіграють ціннісні преференції різних соціальних суб’єктів не лише в трансформації всіх 
сфер життєдіяльності суспільства, але й самої його структури. А отже, ціннісна динаміка – не лише показник, але 
й потужний фактор політичних, економічних, моральних, соціокультурних та інших змін, які є властивими як 
посткомуністичому простору, так і світові загалом. 

Особливе місце у ціннісному дискурсі соціології посідає проблематика, пов’язана з аналізом ціннісної 
свідомості різних соціальних, а також соціально-демографічних груп, передусім молоді, що відіграє особливу 
роль у „динамічному суспільстві”. Молодь – це суспільно диференційована соціально-демографічна спільнота, 
якій притаманні специфічні фізіологічні, психологічні, пізнавальні, культурно-освітні та інші властивості, які 
характеризують її біосоціальне дозрівання для здійснення самовияву її внутрішніх сутнісних сил і соціальних 
якостей. Саме тому молодь, особливо студентська, є специфічною спільнотою, суттєві характеристики і риси 
якої, на відміну від представників старших поколінь та інших вікових груп, перебувають у стані формування й 
становлення. Сутністю молоді та проявом її головної соціальної якості залишається міра досягнення нею соціальної 
суб’єктності, ступінь засвоєння суспільних відносин та інноваційної діяльності. Нині спостерігається зміна 
гуманістичної і духовної цілеспрямованості молодого покоління. Колишні моральні, духовні цінності замінюються 
цінностями матеріального комфорту. Західна масова культура тісно пов’язана з прагненням тих речей, моди, 
послуг, знань, які начебто визначають приналежність до вищих прошарків суспільства. Тому нерідко орієнтація 
на споживацтво виявляється у штучно прискореній зміні споживчих товарів, моди, стилів, що мають не стільки 
змістовний сенс, скільки відповідають принципу престижності. Досить часто жадоба споживання не відповідає 
можливостям індивідів, що спричиняє гострі емоційні стреси та зриви. Заохочуючи прагматичні погляди на життя, 
масова культура нав’язує думку щодо першочергового значення індивідуальних потреб, особистих інтересів 
над суспільними. Пропагується така цінність, як „індивідуалізм”, що визначає пріоритет прав особистості, її 
свободи і незалежність від суспільства й держави. Ця цінність тісно пов’язана з такими поняттями, як свобода, 
рівність можливостей, конкуренція, особистий успіх. З огляду на те, що у нашому суспільстві досить тривалий 
час домінуючими вважалися суспільні інтереси, пропагування індивідуалізму призводить до психологічної 
розгубленості, моральної дезорієнтації певної частини населення, особливо молоді [4, с. 153]. Динаміка ціннісної 
орієнтації студентської молоді, на нашу думку, зумовлена кількома причинами: 

1.  Ця соціальна група за характером своєї діяльності і поглядами дуже близька до інтелігенції, тому важливо 
досліджувати студентство як резерв формування інтелектуальної еліти і відповідно вищу школу розглядати як 
головний канал такого формування. 

2.  Динамічність і відносно високий рівень організованості студентства робить цю групу досить привабливою 
для різного роду ідеологів і політиків, які намагаються втягти студентську молодь у політичні ігри.

3.  Демографічні та інтелектуальні характеристики студентської молоді роблять цю соціальну спільноту 
однією з найбільш ресурсомістких суспільних груп, оскільки вік та освіта, безсумнівно, є найважливішими 
соціальними ресурсами.

Відповідно до концепції нормативних років Р. Інглехарта (згідно з якою найбільш значущим періодом 
для формування особистості є віковий період від 12 до 18 років), аналізуються ціннісні орієнтації та порівняно 
аксіонормативні системи різних груп студентської молоді. На базі цього можна виділили такі її покоління (починаючи 
з кінця 60-х рр. минулого століття дотепер): „відлиги” (кінця  60-х – початку 70-х рр. ХХ ст. ), „застою” (кінця 70-х 
– початку 80-х рр. ХХ ст.), „перебудови” (кінця 80-х – початку  90 рр. ХХ ст.), „перше покоління незалежності” 
(середини 90-х рр. ХХ ст.), „друге покоління незалежності” (кінця 90-х ХХ ст. – початку ХХI ст.) [2, с. 64]. 

Безумовно, цінності є тим феноменом, котрий найтісніше пов’язаний зі сферою потреб людини, оскільки 
певна система цінностей втілюється в тих чи інших конкретних феноменах, пов’язаних з відповідними формами 
життєдіяльності, у яких і здійснюється оволодіння цінностями, їх поступове перетворення з явища „зовнішнього” 
у явище „для себе”, тобто відбувається переведення цінностей суспільних у цінності суб’єктивно значущі для 
самого індивіда. 

У наш час „розгулу вседозволеності”, втрати старих, непридатних для життя орієнтирів і тимчасового 
духовного бездоріжжя важко переоцінити значення ціннісних орієнтацій як умови розвитку особистості, здатної 
до самостійного і відповідального вибору. З огляду на це стає очевидною нагальна необхідність створити 
нову систему цінностей, яка б слугувала орієнтиром у вихованні молодого покоління. Така система і кожен її 
структурний компонент зокрема мають становити одне ціле, у якому об’єднуючим началом є духовність. Тепер є 
необхідність формування нових ціннісних орієнтацій, нових ціннісних ідеалів, ціннісного світогляду людини, яка 
буде жити і працювати в ХХІ столітті в Україні – незалежній європейській державі, де цільові та ціннісні орієнтації 
сполучатимуть творчість, нові оригінальні ідеї з народними традиціями та культурою. 

Сучасні цінності – актуально ідеологічна проблема, проблема формування світогляду, що є інтегративною 
основою діяльності як окремого індивіда і будь – якої малої чи великої соціальної групи, колективу, нації, усього 
людства. Це також нова проблема, що має проростати і кристалізуватися заново, причому вибір світоглядних 
позицій, а отже, і цінностей покладається на індивіда як суб’єкта життєдіяльності. Це, звичайно, проблема загальної 
значущості, бо процес державотворення в Україні висуває на передній план такі спільні для всіх ідеологічні цінності, 
як патріотизм і громадянськість та їх відображення у свідомості, світогляді та поведінці. Саме тому впродовж всієї 
історії людства досить часто молоде покоління було невдоволене існуючими порядками, поставало проти всього 
застарілого, консервативного. Соціальне становище молоді, як однієї з найбільш вразливих груп населення, нині є 
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вкрай важким. Молоді люди дедалі частіше стали відчувати на собі вплив масової культури, наркоманії, токсикоманії, 
а звідси – втрачати соціальні орієнтири, вдаватися до порушення норм моралі. Зважаючи на різні обставини в 
суспільстві, молодь швидше, ніж інші соціальні групи викидається на узбіччя духовного життя, відчужується 
не лише від держави, але й усього суспільства. Тому соціалізація, входження в соціальне середовище шляхом 
пристосування до нього студентської молоді відбувається сьогодні в умовах появи нових ціннісних орієнтацій та 
формування нових ідеалів. 

Процес соціалізації відбувається по-різному в сім’ях, які належать до різних верств суспільства. З поліпшенням 
становища в суспільстві посилюється й інтерес сім’ї (і відповідно дітей) до політики. Національні меншини, як 
правило, відчувають менше довір’я до політики держави і менш упевнені у своїх можливостях як-небудь вплинути 
на неї. Сімейні взаємини – також важливий фактор політичної соціалізації. Стабільна, спокійна обстановка в 
сім’ї позитивно впливає на моральний розвиток підростаючого покоління, у той час, коли сім’я, що розпадається, 
породжує, як правило, майбутніх „відчуженців” суспільства, які поступово перетворюються в антисоціальні 
елементи. Історія, філософія, соціологія і психологія переконливо доводять, що сім’я була і залишилася неминущою 
цінністю суспільства. 

Значну роль у соціалізації відіграють також і засоби масової інформації. Вони виконують функції соціальної 
комунікації, інформування і виховання, формування громадянських цінностей, створюють відповідний соціально-
політичний клімат. Виділяються п’ять елементів масової комунікації: хто?, що?, як?, кому?, з яким ефектом?

У недемократичних державах телебачення, радіо, преса перебувають у власності держави і під її пильним 
контролем. Незважаючи на демократичні зміни, діяльність засобів масової інформації в нашому суспільстві 
змінюється дуже поволі. Це наслідок того, що суспільство втратило вектор руху. Щоб виправити становище, 
потрібно створити зовсім нову „мову” засобів масової інформації. Головне їхнє завдання сьогодні – захист 
нових, демократичних сил і формування морального обличчя молоді, більшу частину якої становить студентська 
молодь. 

Отже, сьогодні студентство набуває характеристик соціальної суб’єктності, визначаючи не просто сам 
процес переходу до іншого суспільства, але і його спрямованість. Це виявляється у процесах модернізації та 
постмодернізації цінностей студентської молоді, які, хоч відбуваються досить активно, як це можна зрозуміти з 
характеристик, усе ж є амбівалентними. Це явище – адекватна реакція на стан українського суспільства загалом, 
зокрема на його маргінальність та транзитивність. Тобто ціннісна свідомість сучасного студентства формується 
в умовах, коли в суспільстві відбуваються революційні зміни, коли воно стоїть перед альтернативою вибору 
подальшого шляху розвитку. Ці події і загальний негативний стан в державі призвели до того, що молодь виявилась 
однією з найбільш соціально занедбаних і найменш соціально захищених спільнот нашої країни, що молодіжне 
середовище розшарпують різні проблеми, що питома вага цих проблем уже давно перевищила критичну масу і 
загрожує соціальними вибухами. Наслідком цього є логічне зростання конфліктного потенціалу молодого покоління. 
Та результати соціологічних досліджень свідчить, що, попри популяризацію опозиційних ідей, вони мають не 
аномічний, а конструктивно-творчий характер. 
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ЗАПИТИ І ПОТРЕБИ СУЧАСНОЇ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ
(на матеріалах РІС КСУ)

У наш час надзвичайно актуальними є проблеми, пов’язані насамперед із ціннісними орієнтаціями молоді. Нині 
доводиться стикатися з молодими людьми, переконаними у тому, що такі вічні цінності, які так берегло і шанувало 
не одне покоління людей, втратили свою вартість, є застарілими і непристосованими до нинішнього ритму життя. 
Ціннісні орієнтації сучасної молоді формуються у досить складних умовах сьогодення. З одного боку, різнобарвний 
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